

## **2 СЕКЦИЯ. ФОРМЫ И ИНСТРУМЕНТЫ СТИМУЛИРОВАНИЯ ПРОГРЕССИВНОГО РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ И ТЕРРИТОРИЙ**

УДК 330

**Атниша Рамадан Ахмад Абуca**, аспирант  
УО «Гомельский государственный технический университет  
имени П. Р. Сухого»  
г. Гомель, Республика Беларусь

### **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ПРИНЦИПОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ РАЗВИТИЯ БИЗНЕС-СТРУКТУР В ЛИВИИ**

Процессы управления развитием бизнес-структур отражают совокупность основных этапов жизненного цикла предприятия. Все они взаимосвязаны и дополняют друг друга. Исследование специфики развития предпринимательских структур Ливии позволяет регулирующим органам оценить, существуют ли альтернативы регулированию или корректировке действующих нормативных правовых актов и регламентов. Можно по опыту европейских стран создать целевую группу экспертов для устранения устаревшего законодательства и нормативных актов Ливии в связи со слабой эффективностью государственного регулирования этой сферы.

В данном контексте целесообразно выделить четыре принципа государственного регулирования развития бизнес-структур в Ливии по опыту развитых государств.

#### *1 Адаптивное регулирование*

Быстрые изменения во внешней и внутренней среде, меняющиеся бизнес-модели и эксперименты при создании бизнес-структур – отличительные черты современного бизнеса, но не являются нормой в Республике Ливия.

Традиционно регулирующие органы Ливии концептуализируют новые правила и положения в ответ на развитие рынка или новое законодательство. Затем они тратят месяцы или годы на разработку правил и представление первого проекта для общественного обсуждения. Наконец, они изучают эти комментарии – а их могут быть десятки тысяч – и соответствующим образом изменяют предлагаемый проект. Проблема с этим процессом двоякая: во-первых, регулирующие органы часто не знают, как предприятия и потребители отреагируют на новые правила; во-вторых, правила редко пересматриваются после вступления в силу.

Адаптивные подходы к регулированию, с другой стороны, больше полагаются на метод проб и ошибок и совместную разработку регулирования и стандартов. У них также есть более быстрые инструменты обратной связи, которая позволяет регулирующим органам оценивать политику в соответствии с установленными стандартами, внося свой вклад в пересмотр нормативных актов Республики Ливия. У регулирующих органов есть ряд инструментов для получения такой обратной связи: экономическая политика и обеспечение представительства в процессе управления через саморегулируемые и частные органы, устанавливающие стандарты.

Хотя инструменты мягкого права не имеют обязательной юридической силы, они имеют ряд преимуществ перед формальным регулированием. Они позволяют регулирующим органам быстро адаптироваться к изменениям в технологиях и бизнес-моделях и решать проблемы по мере их возникновения, не сдерживая инноваций. Более того, благодаря тесному взаимодействию с обозначенными заинтересованными сторонами они помогают регулирующим органам понять нюансы технологии и ее потенциальное воздействие. Один из способов применения адаптивного права регулирующими органами – это определить круг вопросов, которые необходимо решить, и попросить представителей бизнес-структур разработать свои собственные стандарты и кодексы поведения в ответ. Затем регулирующие органы могут сертифицировать стандарты, разработанные частным сектором.

### *2 Регулирование, ориентированное на результат*

Традиционно нормативные акты в Ливии были предписывающими и сосредоточенными на наличии необходимых ресурсов. Когда акцент регулирования смещается с затрат на результаты, меняется способ государственного регулирования рынков. Этот сдвиг может повысить эффективность работы регулирующих органов и повысить свободу бизнес-структур в Ливии.

Регулирование, основанное на результатах, определяет требуемые результаты или цели, а не определяет способ, которым они должны быть достигнуты. Эта модель регулирования предлагает предприятиям и частным лицам большую свободу выбора своего пути развития и выполнения требований закона.

Приоритизация роста производительности и достижения результативности позволит Правительству Ливии разрабатывать нормативные акты (или другие, более адаптивные механизмы, такие как руководящие принципы), которые фокусируются на положительных эффектах, которые регулирующие органы стремятся поощрять (или отрицательных эффектах, которые они стремятся предотвратить).

### *3 Взвешенное регулирование с учетом риска*

Переход от универсального регулирования к сегментированному подходу, основанному на данных. Быстрый выход на рынок крайне важен для бизнеса, особенно для стартапов с бизнес-моделями, основанными на новых технологиях. Скорость вывода продукта (услуги) на рынок также может сделать цифровые услуги и продукты более эффективными. По мере использования они обычно собирают данные о своих пользователях. Затем с помощью расширенной аналитики и, во многих случаях, искусственного интеллекта, данные могут быть проанализированы для выявления новых закономерностей и тенденций, информации, которая может сделать продукт более точным, безопасным, эффективным и персонализированным. Из-за этого повторяющегося фактора, чем раньше безопасные и эффективные продукты попадут на рынок, тем лучше.

### *4 Совместное регулирование*

Недавний глобальный опрос более 250 экспертов и руководителей финансовых организаций показал, что расхождение в нормативных актах – несогласованные правила в разных странах – обходятся финансовым учреждениям от 5 до 10 процентов их годового дохода. Большинство международных финансовых правил обходится мировой экономике в 780 миллиардов долларов США ежегодно [1].

По мере расширения цифровой экономики с появлением новых бизнес-моделей, технологий, продуктов и услуг регулирующие органы во всем мире могут извлечь выгоду из совместных подходов, таких как совместное регулирование, саморегулирование и международная координация. Посредством встреч с участием многих заинтересованных сторон, на которых вырабатываются конкретные руководящие принципы политики и добровольные стандарты, регулирующие органы и представители бизнеса, а также другие заинтересованные стороны, могут быть вовлечены в этот процесс [2, с. 281].

Такой экосистемный подход, когда несколько регулирующих органов из разных стран сотрудничают друг с другом и с регулируемыми организациями, может стимулировать инновации, одновременно защищая потребителей от потенциального мошенничества или опасений по поводу безопасности. При таком подходе частные организации, участвующие в разработке стандартов функционирования бизнес-структур, и саморегулируемые организации также должны играть ключевую роль в содействии сотрудничеству между новаторами и регулирующими органами.

### Литература

1. Furman, J., Orszag, P. (2015). A firm-level perspective on the role of rents in the rise in inequality. Presentation at 'AJust Society' Centennial Event in Honor of Joseph Stiglitz Columbia University. Retrieved from [http://goodtimesweb.org/industrialpolicy/2015/20151016\\_firm\\_level\\_perspective\\_on\\_role\\_of\\_rents\\_in\\_inequality.pdf](http://goodtimesweb.org/industrialpolicy/2015/20151016_firm_level_perspective_on_role_of_rents_in_inequality.pdf). – Date of access: 03.11.2021.

2. Haberstroh, J. Activist institutional investors, shareholder primacy, and the HP-Compaq merger / J. Haberstroh // Hamline Journal of Public Law and Policy. – 2002. – № 24. – PP. 65–110.

УДК 378.1

**Беликова Е. Г.**, старший преподаватель,  
**Примайчук И. В.**, старший преподаватель  
УО «Брестский государственный технический  
университет»  
г. Брест, Республика Беларусь

### **СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К ПРИМЕНЕНИЮ ПОЗНАНИЙ СПЕЦИАЛИСТОВ В РАССЛЕДОВАНИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ**

При расследовании преступных действий экономического характера большинство вопросов не представляется возможным решить без участия лиц, которые обладают специальными экономическими знаниями. Такие лица могут выступать как специалисты или эксперты.

В настоящее время остро стоит вопрос о подготовке специалистов в области ревизии. Цель – исследовать функции такого специалиста, доказать их востребованность и предложить вариант подготовки в вузах по этому направлению.